

超声怎么诊断胆总管结石

罗显文

(自贡市第三人民医院, 四川 自贡 643020)

很多病患被胆总管结石所困扰。在医疗技术水平还不是很发达的时候, 很难诊断胆总管结石, 治疗就更困难。现在, 随着医疗科技的提高和快速发展, 我们的医疗水平快速提升, 各种精密医疗检查设备已经广泛运用到我们的日常生活中去。因此, 我们已经可以用更精密的仪器和方式来对患者的身体进行系统、全面的检查。而超声检查就是医疗科技发展的产物之一, 超声检查能看到我们肉眼看不到的东西, 用来检查人体内部的一些肿瘤、结块、息肉、胆总管结石等。通过超声检查我们可以确诊一些疾病, 并且及时地进行治疗, 就比如说是胆总管结石。而做完超声检查后, 如何去看超声检查报告的内容, 怎么才能看得明白, 这也是病患所关心的一大问题。那么接下来就超声怎么诊断胆总管结石这一问题给大家进行科普。

1 胆总管结石概述

胆总管结石是指胆总管里出现了结石。一般由胆囊结石和肝内胆管结石排入胆总管所致。胆总管结石的临床症状主要表现为: 有剧烈的腹痛, 还会有发热的症状以及有呕吐、皮肤黄染、尿黄等症状。

2 超声怎么诊断胆总管结石

胆管结石按部位可分为肝内胆管结石和肝外胆管结石, 后者含肝总管结石和胆总管结石。可以通过胆总管结石的超声图像特征来进行诊断。

2.1 肝外胆总管结石

①有结石的胆管近端扩张, 内径 $\geq 0.8\text{cm}$, 胆管壁增厚, 回声较强。②胆管腔内可见到形态固定不变的强回声团, 后方伴有声影。③强回声光团与胆管壁之间分界清楚, 典型的可见到细窄的液性暗区包绕着结石强回声团。

2.2 肝内胆管结石

①在肝内沿胆管的走向出现形状、大小差异较大的强回声区, 可为斑点状、条索状、圆形或边界不规则的片状。②强回声区后方伴有声影。③结石阻塞部位以上的小胆管扩张, 多与伴行的门静脉分支形成“平行管征”, 亦可成分叉状, 合并感染时可呈囊状。

3 如何看超声检查报告

超声波在遇见不同的物理界面时, 会产生反射、吸收、散射、折射等的信号差异。然后将这些不同的信号差异经过信息处理, 从而产生不同的超声检查报告。最后通过超声检查报告进行相关分析和诊断, 对病人进行治疗。人体不同的组织以及器官都有相应的正常的超声检查特点, 正确分析和判断超声检查报告本来就是一件较难的事情。在做完超声检查后, 我们往往可以看到超声医生出具书写报告。那么, 我们如何才能读懂这篇报告呢?

超声检查报告一般分为三个部分。

第一个部分是患者的基本信息, 病人的基本信息以及病人的检查部位等, 一般在进行检查前我们首先要对患者的名字以及检查部位进行核对, 确定信息无误后再进行检查。

第二部分是图文部分, 主要包括两个部分: 超声图片以及超声的描述。超声图片并不是将所有的图片全都展示出来, 而是选择几个有代表性的图片进行展示, 能够直观地反映患者的病情, 方便下次复查时作为病情的参考。由于超声图片所传达

出的信息比较有限, 很难为患者的诊断提供足够的参考。对于超声的描述部分会提供超声检查中各个身体器官的基本测值, 描述是否有异常的表现。描述中可能会出现一些较为专业的词汇, 如果我们看不懂这些专业词汇, 可以询问医生让其对这些词汇进行相应的解释。对于超声的描述部分同样还有病灶的大小情况。患者一般对病灶都会产生疑问, 为什么进行超声检查病灶的大小每次都会不一样呢? 出现这种情况的原因主要有三种情况, 一种情况是病灶由于人体的状况会进行变化发展。二是由于超声检测是一种断面测量, 就像我们切一些东西的时候, 我们不能确保我们所切的东西是在一个切面上进行的, 所以有时候测量的病灶大小也就不同。第三种情况, 由于超声检测的仪器不同、超声医生的差异性以及对超声检测的识别也就有所不同, 所以出现不同是一种正常的现象。

第三部分是超声提示, 这是超声检查报告中最为重要的一个部分, 我们需要更加关注的部分。一般超声提示主要包括器官有无病变、病变的性质等提示。在超声检查报告中一般有三种提示, 第一种提示是未见明显异常, 这种提示说明在超声检查中未发现有什么器质上的病变, 但是由于超声检查主要检查的是物理上发生的病变, 例如大小、形态所发生的变化, 而对于一些功能性的异常等情况, 在超声检测报告中并不能显示出来。第二种提示如: 肝脏回声密集, 就说明肝脏脂肪浸润的情况发生, 就说明需要清淡饮食和加强锻炼, 如果不及时改变, 就会发展成为脂肪肝的情况。最后一种提示是我们本篇文章所说的胆囊结石的情况, 严格来说, 超声检查不应该检查出病理结果的, 但是超声检查对于胆囊结石以及胆囊肿有着很高的诊断符合率, 所以超声检测经常可以见到的一种提示是胆囊结石。超声提示在一定情况下也有主观性的存在。从客观方面出发, 同一个疾病会出现好几种不同的表现, 所以同一种疾病可能会呈现出不同的超声检查图像。有一些疾病可能在某一阶段就会呈现出异常的表现, 有的阶段就不会呈现出异常的表现。在主观上, 不同医生对于疾病的认识都有着不同的看法, 这时候就需要同其他的检查手段一起来进行综合判断。在超声检查后, 都需要请临床医生再进行查看, 同时结合患者的临床症状以及体征、其他检查的检查结果, 来做出最后的诊断。

超声检查作为检查疾病的一种重要方式, 对于我们检查疾病有着重要意义。我们应对超声检查报告进行了解, 尽量看得懂超声检查报告。只有对自己的身体状况以及疾病情况有着充分的了解, 才能更好地面对疾病和接受相关治疗。对于超声检查报告我们不能忽视, 也不能过于紧张, 我们应该保持良好的心理状况去进行了解。对于胆总管结石的诊断, 目前我们可以做到的最好的方式就是及时检查, 及时发现病情, 及时进行治疗。在平时的生活中, 我们要养成良好的生活习惯, 只有拥有良好的生活习惯, 疾病才会远离我们。如果已经患有胆总管结石, 我们也不要意志消沉, 一定要积极地进行治疗。疾病并不可怕, 可怕的是你没有面对它的勇气。在进行胆总管结石的治疗时, 我们一定要服从医生的安排, 及时进行治疗。在接受治疗时一定要保持良好的心理状态, 积极地面对疾病, 才能更好地康复。